

加入關貿總協 蛋雞產業的因應對策

我國即將加入 GATT 組織，蛋雞產業遭受打擊在所難免，屆時是否能化險為夷？仍賴政府和業界共同的努力。

目前在政府加入 GATT 前夕，正研究因應對策時，筆者憶起艾科卡在「有話直說」一書中，論及「糧食危機」一文，有下列文句，值得大家深思。

1. 如果政府把農民存活的抗爭，當做「物競天擇，適者生存」的遊戲，任他們自生自滅的話，結果將會形成幾個農產品超級壟斷市場。（到時，將予取予求）

2. 如果政府連基本的農業問題，都沒有能克服，其他的事，也就不用多費心。（食衣住行，如不說「食」，衣住行又如何談起）

3. 說到「防衛」，如果沒有可食的東西，我們才真正失去重要的「防衛」，沒有食物，我們還侈言什麼和平？（沒有糧食，還談什麼國防。美國之強，強在糧食）

4. 如果城市毀了，留下農地，城市仍可能像魔術般重現，但如果把農地毀了，留下城市，那麼蔓草將在城市每條街道恣生。（那麼，寂靜的春天將會到來）。

對蛋雞產業的影響

1. 蛋雞、雞肉、火雞肉、家禽雜碎及水果等，政府可能必須全面開放進口或削減關稅。影響所及，波及國內雞蛋、雞肉及水果市場，造成排擠效應。使淘汰雞滯銷，雞蛋更新計畫受阻；使水果滯銷，影響雞屎的出路；以上二者可能由過去收

入項目，轉為支出項目，雞農還要負擔公害防治費用。甚至肉種雞蛋可能被迫上市，嚴重打擊雞蛋市場，使整個產業無異雪上加霜。

2. 政府對自動化給飼設備或其他降低成本設施的補助或補貼，必須在不增產的大原則下進行，否則必須減少或停止，但以資源保育與環境為目的，以及農地休耕及獎勵離農之直接給付，可能被各國接受。

3. 由於國外對農業保護程度比我的高，因此明年起，或許飼料成本可能大幅提高，如果不能轉嫁給消費者的話，那麼，蛋雞產業將面臨艱苦的歲月。

4. 國內市場將國際化，不但蛋價多元化，而且運銷效率將被迫提昇。同時，國內雞蛋品質也將面對挑戰，洗選蛋市場擴大，加速產業升級。影響所及，優勝劣敗，自然淘汰，改行轉業，不可避免。

蛋雞產業的因應對策

(一) 國內環境分析

1. 平均雞蛋生產成本，每台斤在16~18元。民國65~82年，年平均蛋價為17.4元。其中民國66、69、70、73、78年是好景氣，此後景氣不再出現。

2. 運銷效率低落，運銷成本太高，而且價格制度不合理，蛋價由蛋商掌握，蛋價波動頻繁，由於是買方市場，運銷成本不能轉嫁給消費者，造成蛋價偏低。

3. 副業養雞心理，配合包銷制度，蛋農一般只重視生產而不關心蛋價，反正

全省蛋價一樣，在「輸人不輸陣」的心理作祟下，不易團結，而對蛋價又充滿無力感。

4. 產業升級太慢，停滯在60年代，遠落後於東南亞各國，而市場產品參差不齊，以致造成「劣幣驅逐良幣」的現象，妨礙產業的正常發展。

5. 政策上只注重生產成本的降低，卻忽略生產量的控制；只注重生產管制，完全忽略了市場的因素，每每企圖以量制價，以致事倍功半，造成資源浪費。

6. 加值型營業稅，在蛋農不能轉嫁的情況下，增加飼養成本，未落實農產品免稅規定。

7. 雞蛋在政策上，列為民生必需品，因此政府在穩定物價的前提下，管漲不管跌，扭曲市場功能，塑造雞蛋低廉形象，妨礙產業正常發展。

8. 環保壓力日益沉重，污染防治費用增加，大幅提高飼養成本。

9. 農地限制自由買賣，以致地價偏低，農民投資轉業困難。

10. 雞場勞動力老化，大都是「日本製」，工資高效率低；而且經營者又後繼無人，整個產業面臨斷層。

11. 凡有關於蛋雞方面的，如飼料、種雞、疫苗、藥品、設備及技術等，大都來自國外，因此整個產業可說是輸入性的產業，更是模仿的產業、無根的產業。

12. 人說「台灣牛，知哮不知走」，台灣蛋農個個埋頭苦幹，卻漠視周遭環境，完全不知生存空間，已日漸消失，如種雞協議進口政策下，蛋種雞業者正控制著蛋小雞的價格、數量，而不論品質；蛋價在蛋商及政府督導下偏低；飼料卻完全依賴飼料廠；至於淘汰雞、雞屎以及雞場管理等，在在不能當家作主，一如江河日下

，心餘力絀。如今又將面對國外產品強勢競爭，真是「屋漏偏遭連夜雨」。

(二)因應方式

基本原則一國父說：「人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」，依此而行安內攘外計劃，必能事半功倍。

1. 安內—在公平交易法、消費者保護法、食品衛生法、以及環保法等架構下規劃。

- (1) 建立命運共同體。
- (2) 調整產業結構。
- (3) 加速產業升級。
- (4) 輔導農民轉業。

2. 攘外—請政府在入會諮詢過程，爭取減緩開放幅度，延長調整時間，減輕對產業的衝擊。

- (1) 強化雞蛋品質，發揮雞蛋本土性特色—新鮮。
- (2) 建立市場區隔，建立國產品專有的行銷管道。
- (3) 善用現有組織，加強組織合作。

(三)因應方法

1. 建立命運共同體

(1) 加強合作教育，掃除蛋農依賴的心理，灌輸企業經營管理觀念；加強消費者教育，鼓勵愛用國產品；整合蛋商、蛋農利益，合理反映市場價格；藉著不斷地溝通協調，建立起命運共同體。

(2) 在生產地，設立拍賣市場，在公平、公正、公開原則下，使品質、價格透明化，消弭產銷糾紛於無形，就近供應，減少人力、物力的浪費，減低運銷費用。

(3) 設立液蛋處理中心，政策性處理剩蛋，在不增產的情形下，藉以穩定蛋價。但由於液蛋製造成本高、使用成本高，亟待政府強力補助並研究開發利用。

- (4) 研究開發淘汰雞處理技術，如雞

肉加工或有機肥等，建立專屬處理場，使雞場更新正常化，維護良好雞蛋品質。

(5) 研究開發雞屎處理設備，提供必要的補助，有效地解決污染問題。

(6) 落實農產品免稅規定，凡與農業有關資材的營業稅，請政府修法免除，減輕飼養成本。

(7) 過去是以農養工時代，如今應是工業回饋的時候，政府應解除農業有關的束縛，如種雞協議進口，農地限制買賣等，塑造自由的產銷環境，使資源合理分配以及合理利用。

2. 調整產業結構

(1) 重估產業存在的價值，進行資源評估，淘汰不適雞場，合理有效利用現有資源。

(2) 改善目前行銷方式，維持產銷秩序，避免惡性競爭，合理反應市場價格。

3. 加強產業升級

(1) 加強推動洗選分級作業，擴大洗選蛋市場。

(2) 實施 CAS 標準，嚴格管制雞蛋品質，維護國產雞蛋形象。

(3) 加強蛋品開發以及加工技術，穩定調節市場供需。

4. 輔導農民轉業

(1) 農地開放買賣。

(2) 設立農民年金，使年老蛋農得以安享天年。

(3) 輔導年青蛋農轉業，並提供必要的協助。

5. 強化雞蛋品質，發揮雞蛋本土性特色——新鮮。

在消費地，建立直銷市場，縮短行銷流程，使剛下雞蛋在24~48小時內，送到消費者手中，隨時保持新鮮形象，充分供應市場需要，發揮蛋源調配功能。

6. 利用市場區隔，建立國產品專用行銷

管道。

聯合現有農業組織，加強組織合作，共創品牌，推廣優良農產品，同舟共濟、堅壁清野，一致對外。

結語

「風聲、雨聲、讀書聲，聲聲入耳」，「國事、家事、天下事，事事關心」，身為蛋雞人，懷著「拋磚引玉」「居安思危」的心情，希望藉此貢獻微薄心力，以集思廣益的方式，達成共識，擬定計劃，安內攘外，以減少烏拉圭回合農業協議中，對蛋雞產業造成的傷害。雖然做計劃要花費時間，但可賺回時間；雖然在計劃實施中，但我們應隨時檢討如何做得更好。「山雨欲來風滿樓」，希望政府和業界同心協力，共渡此一難關，如此則「風調雨順，國泰民安」。

◎ 民國12月

確實發酵・完全腐熟

金雞牌 蛋雞糞

功效

改良變花、照顧草木
改善土壤、果菜豐收

特點

自動化機械處理，品質穩定。
純營養製品，肥份足，吸收快。

信心

農委會土壤肥料試驗所驗證，
屏東技術學院專家技術指導。

金雞養雞場 連絡人：洪小姐
屏東縣內埔鄉竹圍村永興巷150號
電話：(08)779-7117 • 7782717